

# 北国风

副刊

# 漫步太阳岛

□ 徐安然



请关注龙江新闻APP  
文旅频道·妙赏专栏



# 三访太阳岛

□ 文王晓平 摄/张澍



太阳岛彩虹桥上游人如织。

盛夏，今年第三次走出太阳岛的时候，才略微读懂了它。为了写太阳岛，今年以来连续去了三次太阳岛，每次登岛都有不同的感受。

## 四月太阳岛

四月，写太阳岛的想法如隐约春色，撩拨心弦。太阳岛开园第二天，约摄影高手慧颖姐、岳林老师，兴冲冲上岛。出了地铁，寒风依旧料峭，却添了温柔，心急的小草睡眼惺忪地从地面露出头儿。与慧颖姐边走边拍照，心情舒爽——早年慧颖姐拍的一张太阳岛秋照被我做成挂历，一直挂在家里。

一棵满青苔的大树默默伫立，冲过去给它一个大大的拥抱，大树很淡定，树上的小松鼠却一溜烟儿跑远了。经过一冬的蛰伏，它们也急着舒活筋骨啊。露营区，一个女孩子穿着短袖，一招一式地做着操，马尾辫儿随风摆动。路过俄罗斯风情小镇，想起作家于秋月在《城里的人们》一书中提到，哈尔滨最老的丁香树在此安住。按书索骥，在俄罗斯风情小镇桥边觅得一株枝干倾斜的丁香树，电话向于秋月老师求证，她确认后热情地说：“我在太阳岛工作近二十年，太想念那里了！”我们相约择日同游，回溯这棵丁香从遥远的俄国迁徙到哈尔滨的陈年往事及丁香家族带给哈尔滨人的美好回忆。

“太阳岛太美了！”来自贵州的岳林老师冲口而出。2024年，布依族退休教师岳林随“小金豆”热潮来哈采风，逗留一年多仍不想归，他多次在视频号中向哈尔滨“表白”。第一次来太阳岛的他，架起长枪短炮兴奋地俯拍、仰拍、卧拍……嚼着列巴工坊的面包，谈

【编者按】

太阳岛如一块温润的碧玉，承载着哈尔滨百年城市记忆。这座绿岛自中东铁路时期便成为远近闻名的避暑胜地。它的每一寸土地都浸染着多元文化碰撞的印记。当《太阳岛上》的歌声传唱大江南北，这座江心岛便成了全国人民心中的诗和远方。如今的太阳岛，既是国家级湿地公园的生态标本，又是国家AAAAA级景区的文旅地标。夏日里，阳光雕塑园闪耀着艺术光芒；冬雪中，雪博会雕琢出北国幻境。它始终保持着那份让哈尔滨人骄傲的从容——既有国际旅游岛的开放胸襟，又葆有本土文化的深沉根系。本期《北国风》副刊，精选了三篇有关太阳岛题材的作品，让我们循着文字的指引，漫步在太阳岛的晨昏四季。感受一座城市的浪漫基因如何在这片江心绿洲上生根发芽。



## 俄罗斯风情小镇

岛上还有一处叫浴日台的景点，临水，浴日，凭风，太阳神坛、太阳神鸟、九根图腾柱构成庄严而神秘的图景，共同叙述关于后羿射日的神话传说，体现古代人类浪漫的宇宙观。随着哈尔滨加强文旅建设和开发，太阳岛风景区的规模也不断扩展。

十步一景的太阳岛，以它宛若太阳般积蓄、输出的光和热，成为哈尔滨这座北国名城新经济增长点的能量之源。哈尔滨集中展现俄罗斯风情的所在，主要有两处：伏尔加庄园，还有就是太阳岛上这座俄罗斯风情小镇。但两者特点不同。伏尔加庄园重现了许多俄罗斯元素的经典文化建筑，俄罗斯风情小镇则原汁原味地保留了包含27座百年别墅的休闲别墅群，这些别墅是当年中东铁路局为高层管理人员所建，更加突出休闲情致，相对与生活的距离更近一些。

小镇房屋大都结构精巧，或为二层小楼，或为六角小屋，当年的俄式别墅如今或开发利用为工艺品店、绿色面包房、咖啡工坊，或保留和展出原有书画、老物件、家私等，建筑色彩缤纷，绿树掩映，错落有致，很有年代感的菱花窗格，一些绿植正趴窗窥探。我们在镇中心小舞台处逗留，看俄罗斯姑娘跳舞，在小镇里漫步，听小桥流水，抚亭亭白桦，与花瓣繁复的小雏菊做一次倾情视……

## 红色屋顶的画廊

在俄罗斯风情小镇的中部，靠南的一隅，花树掩映中，见到绿色油饰——红色屋顶的一杰画廊，见到了慕名已久的画家张一杰老师，他是位有犹太血统的画家，艺术世家出身。在画廊里我们见识了其父功力卓然的书法、其母的丹青画作，还有其兄（制琴名师）的手工制作的小提琴，琴悬墙上，虽未蒙尘，仍隐隐透出岁月的回响。得益于家学渊源，张一杰老师书画皆精，尤其是其油画用色严谨，意境深邃，广受赞誉。

他的画意有着追忆过往的情怀。站在那幅《逝去的钟声》前，喇嘛台婆娑树影中，得见当年哈尔滨标志性建筑风华正茂，光彩照人，似闻岁月的钟声悠悠传来，回荡在秦家岗（现为南岗区）的上空。

张一杰先生留长发，身材瘦削，面颊清瘦，一双眼睛清澈干净。一个人看尘世久了，眼中难免红尘滚滚，只有专注于艺术的人，眼中才会如此纯净。那是灵魂的寄所，升则为澄宇，沉凝则为净土。

走出画廊，张一杰先生送出来，立于屋前久久挥手不去。我突然有所悟并艳羡于他：如今世界，能始终如一守护着宁静内心的人，应是难得的幸福之人了。



本文图片为本报资料片



太阳岛一角。

## 再登太阳岛

18天以后，今年第二次登岛。彼时的太阳岛像被春姑娘的魔法棒击中，到处生机勃勃，迎春花开得耀眼，紫花地丁炫耀着紫色的花冠……俄罗斯风情小镇，小姑娘们穿着鲜艳的俄罗斯民族服装，热情地招呼着游客——繁忙的旅游旺季要到了。一群穿着魔法服饰的顽童嬉笑着跑过，黑毛白面具的领队老师介绍，兴奋的“哈利·波特们”是周末来研学的小学生。

红肠、面包、啤酒、西红柿拌白糖……一杰画廊，梳着标志性长发的一杰老师用“最太阳岛”的方式接待我们，别致的简餐使小圆桌显得拥挤，聊太阳岛、聊绘画、聊哈尔滨。一杰老师一生都在画哈尔滨。自从2024年夏天，他的画廊入住太阳岛后就成为了太阳岛景区的一部分，他以太阳岛为题材的作品被南来北往的游客惊喜地收进囊中，撒播到全国各地。他说：不求收入多少，把太阳岛的美画下来、传出去是哈尔滨人的义务。

夕阳的柔光中，一位高个子俄罗斯先生在娴熟地练习抛球，鲜艳的红黄蓝三色搭配服装和大大的红鼻头，一看就是小丑造型。调动有限的英文单词，连比画带猜地交谈得知，他是来俄罗斯风情小镇演出，此刻在候场。果然，不远处，一些俄罗斯小姑娘们在做演出前的准备，脚步生风。“红黄蓝”先生友好地与我合影，还专场给我表演了“三节棍”。

## 夏日太阳岛

近日，想看看炒得火的临江街，惊喜的是，与焕发新生的两座百年俄罗斯老建筑相遇。

刚过太阳石，兴冲冲的游人脚步急切起来，三三两两的老人步履矫健，目不斜视，鼓鼓的背包里是吃喝，长形背包里是帐篷，想必他们就是当年郑绪岚歌里唱的姑娘小伙子吧。“好像钢琴家啊！”太阳琴前，广东口音的女士为摆Pose的我提供着情绪价值。太阳琴的琴键和《太阳岛上》歌谱已经被抚摸得发亮——多少游客因为这首歌来到太阳岛，这首歌又引领了几代人的生活方式啊！

沿临江街漫步，一座玲珑的六角形小木屋格外抢眼。史料记载，小木屋始建于1930年，为牧场主巴朵娃所建。巴朵娃牧场就在小屋周边，500多头奶牛为市里居民提供牛奶。几经变迁，如今的巴朵娃小屋变身咖啡馆民宿，很多老客户定期来此“打卡”，萍水相逢的新客户偶然小坐，发现门、窗、地板、小摆件都是老物件，随手一拍就是大片，也都惊喜异常。据80后辽宁籍店长刘红双说，走南闯北之后，

## 天鹅之姿最美丽的剪影

黑龙江省地图的形状酷似一只展翅欲飞的天鹅，而哈尔滨作为省会城市，正好位于这个“天鹅”的颈部位置，因此被称为“天鹅项上的一颗明珠”。所以，哈尔滨的天鹅形象精致也比较多。

在太阳湖，远远就能看到那只银色的大天鹅标志性建筑物。这个高达15米的不锈钢天鹅造型，卓然兀立于蓝天白云下，成为这一景区耀眼的焦点。

其实，离太阳湖不远，还真有一块天鹅的乐园，那就是天鹅湖。湖面不算大，树木芦苇起伏连绵，木栈道迤逦水面。湖里散养黑天鹅、白天鹅、鸳鸯、绿头鸭、鸿雁等水禽。

天鹅属终生配偶珍禽，它们成双成对，形影不离，加上湖里不时闪现的鸳鸯身影，让这安静且谐乐的所在，硬生生营造出爱情湖的意味来。

细雨初霁，几只天鹅悠然飘来。其中两只忽探喙清洗羽毛；又两只兴之所至，开始追逐嬉戏起来，见它们飞离水面，翅膀舒展之间柔韧而有力，身姿轻盈而优雅……

想起一句：扶摇直上九万里！鸿鹄也好，鲲鹏也罢，奋而振翼的时刻，总该是最美丽的剪影吧。

本文图片为本报资料片

风物

## 夏日太阳岛

□文/摄 赵丽佳



太阳岛风景。

夏日的太阳岛，一直游人如织。我牵着女儿的小手，汇入这片人潮涌动的人海。尽管才清晨八点多，阳光已亮得刺眼，柏油马路上泛起油腻腻的反光，蒸腾的热浪扑面而来。远处的景物在热气中扭曲成水波纹状，燥热的空气像一张密不透风的大网，笼罩在每一个人身上。

女儿穿着新买的嫩绿色连衣裙，在阳光下跑起来，宛如一片被风托起的叶子。这么热的天气，未能消减她的活力，蹦跳着走在前面，不时回头冲我笑，脸颊和鼻尖上已渗出细密的汗珠。我快跑几步，握住她的手，她汗津津的手掌滑腻腻的，仿佛随时会从我指缝里溜走。

“松鼠！两只松鼠！”她欢呼雀跃，手指向松鼠方向。我看到了那两只蹲踞在草地里毛茸茸的小家伙。尾巴蓬松如帚，黑黝黝的眼睛滴溜溜转。女儿蹑手蹑脚地靠近，它们“嗖”一下窜到树上，只留下晃动的枝叶。一路上，我们看到很多这样的小松鼠，这里就像它们的领地，它们俨然是这里的主人，跳跃着迎接每一位游客。

太阳岛上树木葱茏，郁郁苍苍。白桦树挺拔如少年，柳枝婀娜似少女。岛内有一片区域被种满了鲜花，各色鲜花如锦绣铺展开来，在微风中漾起彩色的波浪。红的、黄的、紫的花送来阵阵幽香，它们争先恐后地吐露着最娇艳的姿态。偶有蝴蝶翩翩其间，忽上忽下，给这处景色增添了不少灵动和生气。花丛中的蜜蜂嗡嗡低吟，与人们的笑声奏响了一曲夏日的天籁。

我们来到一处鹿苑，这里可以近距离抚摸鹿，还可以给鹿喂食。它们悠闲地在栅栏里踱步，眼睛里闪着温润的光，仿佛早已洞悉到游人们的来意。女儿小心翼翼地摊开握食的小手，小鹿们都凑过来。它们的吃相很优雅，轻轻舔舐女儿小手里的食物，温热的鼻息蹭在她的手上，女儿直呼：“好痒啊！”惹得她咯咯直笑。喂食后，她轻轻抚摸鹿的绒毛，那样丝滑柔软，像手拂过清风。小鹿似乎很享受这样的触碰，与女儿贴得更近了。女儿大着胆子抚摸它的面颊，当指尖触到鹿耳时，鹿的身子微微一颤，女儿又笑成一团，脸上绽放的笑容，竟比鹿苑的阳光还明媚。

离开鹿苑，沿着青石小径没走多远，便听见水流潺潺。我知道，前面就是熟悉的小瀑布了。它虽不高，但飞流直下，撞击到水面，白沫四溅，腾起阵阵清凉的水雾。很多游人纷纷驻足在此，拍照留念。

瀑布里是人工开凿的溶洞，洞内幽径蜿蜒，各色灯光映照得如梦如幻。洞口垂着晶莹的水帘，清脆的回响回荡在洞内，恍惚间，竟似走在《西游记》的水帘洞里。

在瀑布前方，是方不大的鱼塘。一大群鱼泛着粼粼的金光，倘若往里喂鱼食，霎时间，可见一片绚烂的彩色翻涌，金的、黄的、红的鱼从四面八方蜂拥而至，挤挤挨挨，争相啄食。

我们在岛内，偶然发现掩映在绿荫中的“笨熊乐园”。这是一处专为孩子打造的游乐天地，色彩斑斓的游乐设施在盛夏的阳光下格外醒目：绘着卡通图案播放欢快音乐的双层旋转木马、黄红蓝相间的俄罗斯大转盘、惊险刺激的过山车等。

女儿一见这地方，顿时像被施了魔法。手舞足蹈，眼放光芒，还没等我反应过来，她像一匹脱缰小马，奔向这片欢乐的海洋里。顿时，空气中都弥漫着无忧无虑的快乐，让人不禁想起自己童年美好的记忆。

太阳岛还有很多美景，可以说每个角落都藏着惊喜。像水阁云天、俄罗斯风情小镇、松鼠岛等等，人们还可以在这波光粼粼的湖面上划船，在绿茵草地上搭帐篷，沿着环岛骑自行车，这里真的令人流连忘返。

回程时，暮色渐沉，女儿伏在我的肩头，像只疲倦的小猫昏昏欲睡。我问她：“玩得开心吗？”她勉强睁开眼，点了点头，又沉沉睡去。我想，她大约会梦见今日的种种吧，小鹿亲吻掌心，瀑布奏响乐曲，游乐场香甜的棉花糖……

这就是太阳岛啊，一个让童年绽放光芒的地方。在这里，每一片树叶都在讲述故事，每一缕阳光都酿着蜜糖。多年后，或许女儿会忘记很多事，但一定记得——这个闪闪发光的太阳岛！